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SOLUCIÓN. 

a)  La matriz de los coeficientes, A, y ampliada, B, son:     

2 1 k 1

1 1 k 0

2 k 2k 1

  
 
  
   

.  

El máximo rango posible es 3. El único menor de orden 3 en la matriz de los coeficientes es:  

             2 2 2

2 1 k

1 1 k 4k k 2k 2k 2k 2k k 2k k k 2 0 k 0 , k 2

2 k 2k



                 



 

▪ Para k 0 y k 2: rgA rgB 3 nº de incógnitas      el sistema es compatible determinado. 

▪ Para k 0:  el rango de la matriz A es 2 pues el menor 
2 1

1 0
1 1


 


. Orlamos el menor anterior con los términos 

independientes:   

2 1 1

1 1 0 2 2 1 0 rgB 3

2 0 1



        



  el sistema es incompatible pues rgA rgB . 

▪ Para k 2:  el rango de la matriz A es 2 pues el menor 
2 1

1 0
1 1


 


. Orlamos el menor anterior con los términos 

independientes:   

2 1 1

1 1 0 2 2 2 1 0 rgB 3

2 2 1



         

 

el sistema es incompatible pues rgA rgB . 

b)  Para k 1  el sistema es compatible determinado. Para resolverlo utilizamos la regla de Cramer: 

x

1 1 1

0 1 1

A 1 1 2 2 1 1 1 1
x 1

2 1 1A 4 1 2 2 2 2 1

1 1 1

2 1 2





    
    

     

 


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y z

2 1 1 2 1 1

1 0 1 1 1 0

A 2 1 2 A 2 1 11 2 2 2 1 2 1 2 1 2
y 1 ; z 2

A 1 1 1 A 1 1 1



  

          
             

 

 
SOLUCIÓN. 

a)  Calculemos el vector  

i j k

w u v 1 1 1 2 j k 2k i i 2 j k 1 , 2 , 1

2 1 0

                  

El volumen del paralelepípedo es el valor absoluto del producto mixto de los tres vectores: 

     

1 1 1

u , v , w 2 1 0 1 4 1 2 6

1 2 1

       

 

el volumen del paralelepípedo es de 36 u . 

b)  Obtengamos un vector direccional de la recta r.    1n 3 , 2 , 0   es un vector normal al primero de los planos que 

definen a la recta r y  2n 0 , 2 , 3  es un vector normal al segundo de los planos. Un vector direccional de r es: 

    1 2

i j k

u n n 3 2 0 6 i 6k 9 j 6 , 9 , 6 // 2 , 3 , 2

0 2 3

               

Como el plano buscado es perpendicular a r, el vector direccional de r es normal al plano. La ecuación general del 
plano π es:     2x 3y 2z D 0      

Y como P π: 2 9 4 D 0 D 7         el plano es:   2x 3y 2z 7 0     

 

 

SOLUCIÓN. 

a)   
  

  
  

 
 

  
 

 

2 2
L 'H

2 2x 0 x 0 x 0 2

2

1
2 2 1 x

2x ln 1 x 1 x2 1 0
lím lím lím

1x 0ln 1 x x ln 1 x ln 1 x x 2 1 x
1 x

  

 
                   

                      
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            
L 'H

2 2x 0 x 0 x 02

2 2 2x 2
2

2x 01 x 1 xlím lím lím
2x 01 x ln 1 x 2x 1 x ln 1 x 2xln 1 x

1 x
1 x

  

 
                                       

  

 

    
 

 
  2x 0 x 02

2

2 2 2 1
lím lím

2 1 x 4 2ln 1 x 2 2ln 1 x 1 x 2
1 x

 

 
   
                      

 

Nota:  
L 'H

   significa que se aplica la regla de L’Hôpital. 

b)  Para que la función sea continua en x 1  debe ser    
x 1
lím f x f 1


 : 

     

 

24

x 1 x 1 x 1

x 1 x 1 x 1x 1 0
lím f(x) lím lím 4

k 1 4 k 5x 1 0 x 1
f 1 k 1

  

    
   

     

 

  

La curva 2y x 1   es una parábola de eje OY, vértice en  0 ,1  y que pasa por  c)   

los puntos  1 , 2  y  2 , 5 .                                                                                                

    Las dos partes en que la parábola divide al rectángulo ABCD son S1 y S2. El lado             
CD CD del rectángulo es la recta y 5  y el lado AB es la recta y 1 . 

Tenemos: 

   
23

2 2
2 2 2

1 0 0
0

x 8 16
S 5 x 1 dx 4 x dx 4x 8 0 u

3 3 3

                     
    

 
23

2 2
2 2 2

2 0 0
0

x 8 8
S x 1 1 dx x dx 0 u

3 3 3

 
          

 
   

 

 

SOLUCIÓN. 

Organicemos los datos en una tabla de contingencia (de doble entrada). Sobre un total de 100 personas, 40 prefieren 
julio, 30 prefieren agosto y el resto, es 
decir otros 30, prefieren septiembre. 
De los 40 que veranean en julio, un 
60% ( 40 0,60 24  ) prefieren estar 

en hotel y el resto (16) no. De los 30 
que veranean en agosto, un 40% 
( 30 0,40 12  ) están en hotel y los 18 

restantes no. De los 30 que prefieren 
veranear en septiembre, un 65% 

 JULIO (J) AGOSTO (A) SEPTIEMBRE (S) TOTAL 

HOTEL (H) 40 0,60 24   30 0,40 12   30 0,65 19,5   55,5 

NO HOTEL ( H  ) 16 18 10,5 44,5 

TOTAL 40 30 30 100 

A B

C D

S1

S2
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( 30 0,65 19,5  ) están en hotel y los 10,5 restantes, no. Para cada una de las filas y de las columnas, se calculan los 

totales. 

a)  Entre los 100 individuos hay 12 que prefieren veranear en agosto y en hotel:     
12

p H A 0,12
100

    

b)  De entre las 100 personas hay 55,5 que prefieren el hotel:    
55,5

p H 0,555
100

    

c)  Sabemos que el individuo no pasa sus vacaciones en hotel por lo que nos encontramos entre los 44,5 que así lo 

prefieren. Los que, entre ellos, veranean en agosto son 18. Por tanto:    
18

p A / H 0,4045
44,5

    

 

 

SOLUCIÓN. 

a)  Estudiemos los valores de m para los que el rango es máximo:    

      2

1 1 0
13 9 8 3 1

3 m 1 m 3m 2 0 m
22 2

0 2 m

  
       



    

▪ Para m 1  y m 2 :    rgA 3  

▪ Para m 1 :   rgA 2  pues el menor 
1 1

1 3 0
3 1

     

▪ Para m 2 :   rgA 2  pues el menor 
1 1

2 3 0
3 2

    

b)  Para m 1  :    

1 1 0

A 3 1 1

0 2 1

 
 

  
   

 . Tenemos:  1

1 1 0

A 3 1 1 1 3 2 6 A

0 2 1

       

 

 

t 1 t 1

1 1 0 3 3 6 3 1 1 1 2 1 6 1 6

A 3 1 1 (Adj A)* 1 1 2 (Adj A) 3 1 1 A (Adj A) / A A 1 2 1 6 1 6

0 2 1 1 1 4 6 2 4 1 1 3 2 3

 

       
       

               
                     

 

      *Adjuntos de los elementos de A: 

 

 

 

 

 

 

11 12 13 21 22

23 31 32 33

1 1 3 1 3 1 1 0 1 0
A 3 , A 3 , A 6 , A 1 , A 1 ,

2 1 0 1 0 2 2 1 0 1

1 1 1 0 1 0 1 1
A 2 , A 1 , A 1 , A 4

0 2 1 1 3 1 3 1

 
             

      

           
  
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SOLUCIÓN. 

La ecuación del haz de planos (conjunto de todos los planos que contienen a la recta) es: 

 3x y 1 λ 4y 3z 5 0       

De entre ellos, seleccionemos al plano que contiene al punto  A 1 , 3 , 1  : 

 
7

3 3 1 λ 12 3 5 0 7 4λ 0 λ
4

              y, por tanto, el plano buscado es: 

 
7 21 35

3x y 1 4y 3z 5 0 3x y 1 7y z 0 12x 24y 21z 39 0 4x 8y 7z 13 0
4 4 4

                      

  

 

SOLUCIÓN. 

a) Si y mx n   es una asíntota de la función f(x):    
x x

f(x)
m lím y n lím f(x) mx

x 
   .  

En nuestro caso:  m 2 , n 1   : 

 

3 2

3 22

3x x

2x kx x 3
2x kx x 3x 2m lím lím 2

x x 2x 

  

    


 

 
3 2 3 2 3 2

2 2 2x x x

2x kx x 3 2x kx x 3 2x 4x kx 3x 3
n lím 2x lím lím k 1 k 1

x 2 x 2 x 2  

          
          

   
                                    

b)  Procederemos a integrar “por partes”:    u dv u v v du      

  
     

     

2

2
2 22

2

1
u ln x du 2 ln x dx

1 x 1x
x ln x dx x ln x 2 ln x dx

2 2 xx
dv x dx v

2

     

     

  
    

     
 

    
2 2

2 22 2

2

1
u ln x du dx

1 1 x x 1x
x ln x x ln x dx x ln x ln x dx

2 2 2 2 xx
dv x dx v

2

  
 

           
   

    

         
2 22 2 2 21 1 1 1 1

x ln x x ln x x C x ln x ln x C
2 2 4 2 2

 
        

 
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c)  En el cálculo de los máximos y mínimos relativos y los puntos de inflexión de la función necesitaremos sus tres 
primeras derivadas. Las obtenemos: 

 2 2 2

2 2 4 4 3

x 1 x 2x1 1 1 1 x x 2x 2x x 2
f(x) lnx f'(x) f''(x)

x xx x x x x

       
              

 3 2 3 2

6 6 4

x x 2 3x 2x 6x 2x 6
f'''(x)

x x x

      
      

▪ Máximos y mínimos relativos:   
2

1 x
f'(x) 0 x 1

x

 
      (posible punto de máximo o de mínimo relativo).   

   f''(1) 0 x 1     mínimo relativo:    1 , 1   

▪ Puntos de inflexión:   
3

x 2
f''(x) 0 x 2

x

 
       (posible punto de inflexión) 

   f'''(2) 0 x 2     es un punto de inflexión:   
1

2 , ln2
2

 
 

 
  

 

 

SOLUCIÓN. 

 a)  Se trata de una situación dicotómica (sale par / no sale par) que da lugar a una distribución binomial. 

Entre el 1 y el 25 hay 12 múltiplos de 2 luego la probabilidad de sacar par (éxito) en una jugada es 
12

p 0,48
25

   y la 

de su suceso contrario es q 0,52 . 
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Cuando repetimos 100 veces la jugada, en la distribución binomial  B 100 , 0.48  la probabilidad de obtener 10 éxitos 

es:      10 90
100

p x 10 0,48 0,52
10

 
    

 
 . 

b)  Estamos ante una distribución binomial  B 200 , 0.48 . Nos piden la probabilidad:    p 90 x 110  . 

Como n p 200 0,48 96 5  , n q 200 0,52 104 5            la distribución binomial se aproxima de forma perfecta a 

una distribución normal.  

La media de la distribución normal es μ n p 96     y la desviación típica σ n p q 200 0,48 0,52 7,065       . 

Por consiguiente, la distribución binomial  B 200 , 0.48  se aproxima a una distribución normal  N 96 , 7.065 . 

Ahora basta tipificar la variable para hacer uso de las tablas correspondientes a la normal  N 0 ,1 . El esquema es el 

siguiente: 

     
x' μ x' 96

x B 200 , 0.48 x' N 96 , 7.065 z N 0 ,1
σ 7,065

 
        

Tenemos:    

   
90 96 110 96

p 90 x 110 p z p 0,85 z 1,98
7,065 7,065

  
          

 
  

   p z 1,98 p z 0,85 (1)       

 p z 1,98 0,9761     (en la tabla) 

     p z 0,85 p z 0,85 1 p z 0,85 1 0,8025 0,1977            

Luego:   (1) 0,9761 0,1977 0,7784     

 

 

 

 

 


